

策划词 | CEHUACI

□ 本组稿件采写 金少策

虽然很多民营企业家已经意识到,创建和谐劳动关系、提升员工幸福感对于企业持续发展的重要性,但是在具体工作中出现的难题也让他们感到了一种挑战。是不是加薪就能让员工幸福?这些加薪的投入会不会有回报?建设一个幸福的企业,除了高薪还需要什么?老板们困惑了!



# 建设幸福企业 关于加薪的三个大“?”

**国美酝酿  
董事会变局  
重回 11 人格局**

□ 牛颖惠

根据国美电器近日发布的公告,下个月 10 日,国美电器将在香港召开股东周年会,一场重大的董事会重组届时将拉开帷幕。据悉,国美董事会有望回归至 11 位,董事会将掌握股票增发及回购权。国美似乎将全部恢复之前的模样。

根据国美日前发布的公告,刚刚稳固的国美董事会成员安排将有可能发生重大变化,原本 13 人的董事会将去掉 3 人、增选 1 人,最终变成 11 人的格局。

按照国美的公司章程,在下月召开的股东周年会上,应有 1/3 的在任董事轮值退出,不过相关规定中还表示,符合条件的轮值退出者将可以重选连任。据了解,国美电器总裁王俊洲、副总裁魏立秋和黄光裕的胞妹、现任国美非执行董事的黄燕虹都将退出董事会。刚上任不久的张大中、邹晓春和李港卫也将退任董事,但他们 3 人将重选连任,接受股东的投票表决。

在公告中,国美提出由香港资深律师吴伟雄填补黄燕虹留下的独立非执行董事空缺,而没有人来接替王俊洲、魏立秋空出的执行董事空缺,以此计算,国美董事局未来将形成仅有两名执行董事、5 名非执行董事和 4 名独立非执行董事的新格局,这与去年 9·28 国股东大会上黄光裕方面提出增选董事会成员前的 11 人规模不谋而合。不过,上述国美事务负责人强调:“董事会成员数量是否将变为 11 人,还要由股东投票决定。”

在下月 10 日的股东周年会上,还将对董事会成员的薪酬问题作出新的厘定。记者了解到,国美董事局主席张大中的个人薪酬拟定为年薪 60 万港币。国美电器 2010 年财报还显示,公司独立非执行董事 2010 年报酬为 26 万元人民币(约 30 万港币左右);非执行董事竺稼、黄燕虹、Ian Andrew Reynolds、王励弘所获得的酬金为 95 万元人民币(约 10 万港币左右)。

据了解,下月举行的国股东周年会将表决对相关人士薪酬调整的建议,其中非执行董事年薪拟确定为 60 万港元,独立非执行董事年薪也将提高至 60 万港元。国美方面称,此次对非执行董事和独立非执行董事薪酬的调整,主要是因为他们此前在保证公司高标准管理和合理订立公司关联交易中发挥了重要作用。

A.

## 加薪就能让员工幸福吗

作为浙江慈溪一家电子零件生产企业的老板,李相飞遭遇了众多困惑。这家劳动密集型企业的老板,2011 年不顾企业成本增长,给员工们加薪 15%。但即便是这样,员工们却并没有想象中那么开心,工作效率也没见提高。这到底是怎么了?

企业的主人是谁?劳资双方对这一问题的不同理解导致的角色定位,正成为企业家们在构建和谐劳动关系过程中的首要问题。

诚然,就所有权来说,企业的主人是资本方,但海亮集团董事长冯亚丽却认为,只有将职工作为企业的主人翁,企业才会有凝聚力、创新力,才会降低成本,提高效益。“我总希望让每一个员工在海亮品味成长的快乐。”

但是,很多人抱有严重的打工心态:工作都是为老板做的,自己就是为了挣点工资——这就是让老板和管理者困惑不已的打工心态。在企业中,绝大多数人都会从自己的个人利益角度出发去考虑问题。

“比如说,《劳动合同法》规定,所有员工必须缴纳各种保险,企业是不惜增加成本给员工保险,但是一些员工却不愿意缴纳,而是要求把钱直接发到他手里。”一位浙商说。

劳资关系,摆在第一位的当然是薪酬,这也是矛盾最为突出的。老板们总是认为,你用什么来证明你的市场价值呢?那当然是业绩,员工要先干好了,我自然不会亏待你,加薪、升职都不是问题。但是另一方面,大多数员工认为,你用什么来激励我呢?你给的基本待遇够高,我肯定会好好干。

以上的种种现象想必老板和员工都会有相似的感觉。为什么这种现象在大部分的老板和员工中存在并且一再延续,周而复始地上演呢?对立总是会削弱战斗力,不是一条心怎能拧成一股绳?怎样改善呢?换位思考是解决问题的根本。

“如果说,老板能从员工的角度来思考问题,那么至少对有效管理和员工互通方面是大有裨益的。同样的道理,员工要是能从老板的角度来考虑问题,对自己的工作安排和与老板的沟通方面也能有大大促进作用。”中国人民大学劳动关系研究所所长常凯针对企业家们的困惑提出了自己的观点。他认为,在如何体现员工的主人翁地位这一课题上,企业家要推行“全员参与性的管理”。

B.

## 为幸福付出的代价会有回报吗

令企业家们感到茫然无措的一点是:和谐劳动关系的建设加大了企业的经营成本,而企业的利润却不见有明显增长。

“《劳动合同法》颁布以来,我们公司的人力成本增加了 20% 左右,而在构建和谐劳动关系过程中,又需要投入一些资金,但是这些投入我没发现带来相应的回报,企业的利润率却在下降。”一位杭州的企业家认为,幸福的代价太高了。

的确,目前整体人力成本水平

无疑会超过以前,而劳动力成本的增加,对于一些处于低端行业的企业来说,几乎是致命的。

纳爱斯集团董事长庄启传建

议,政府应用降税的方式来缓解人

力成本增加给企业带来的压力。“比

如说,给员工的一些福利可以计入

税收,这样来减轻企业压力。”

“和谐劳动关系是和企业规模大

小成正比的,规模越大的企业,在用

工方面就越规范,而小企业却无法

系统地去构建和谐劳资关系。”浙江

大学公共管理学院副院长郁建兴认

为,对和谐劳动关系建设上的投入,一些企业也许会在短期内感觉“不划算”,但是对其长远性的发展经营、规范管理都是有利的。

“他们可以在充分尊重劳动者权益的前提下调动劳动者的积极性,以提高劳动效率,增加企业收益,变劳动力密集型企业为技术密集型企业,以消化企业增加了的运营成本。”郁建兴表示,在真正的企业家眼中,提高企业的核心竞争力,才是企业领导者的根本责任。企业需要有面向未来战略思考。

C.

## 建设幸福企业 除了高薪 还要什么

在北京天九伟业集团董事局主席卢俊卿看来,建设幸福企业仅是高薪还是远远不够的,为此他谈到了在实践中积累的六点经验。

**第一,建设一个和谐友爱的企业。**如果一个企业是充满和谐友爱的,那这个企业应该是幸福的。怎么才能做到和谐友爱呢?关键是要做到“三多”、“四对”。“三多”,就是多看别人的长处,多想别人的好处,多帮别人的难处。“四对”,就是对上尊敬服从,同心同德;对下热忱关爱,严格管理;对左右严于律己,宽以待人;对外平等友好,与人为善。

**第二,建设一个快乐工作的企业。**很多员工钱赚得越来越多,幸福指数却越来越低。没有钱很难快乐,但仅有钱不一定快乐,我们必须给员工创造一个快乐工作的环境。

**第三,建设一个共同富裕的企业。**在欧洲一些国家,很多企业员工的工资占成本的 50% 左右,最低的是 40%,如果低于 40%,参加招标都会受到限制。而中国很多企业的员工工资平均只占成本的 10% 左右。因此,企业家们必须注意的是,公司发展了,员工待遇一定要水涨船高,员工薪酬增长速度最起码要与公司利润同步增长。

**第四,建设一个共同发展的企业。**企业员工的需求有三个层次,即:致富—成长—当老板。这是员工的正当需要,我们必须正视,必须理解,必须尊重,必须满足。如果能够做到,企业必然兴旺发达;否则,一定会出现问题。只有企业不断发展,员工也得到同步发展,员工的幸福指数才能不断提升。

**第五,建设一个受人尊敬的企业。**受人尊敬是人的一种高层次的精神需求。一个幸福的企业应该是一个受人尊敬的企业。

**第六,建设一个健康长寿的企业。**员工之所以追随你,与你一起奋斗,是因为他们希望在你这儿实现他们的梦想。如果企业不健康,就很难长寿,不长寿的企业就不能给员工安全感,没有安全感的企业就很难培养员工的忠诚度。

**中电信支付公司  
启动首轮招聘  
涉及 15 个岗位**

近日,中国电信支付公司——天翼电子商务有限公司第一轮招聘启动,涉及包括产品运营管理、产品规划、商务拓展、营销策划,及政策监管、资金清算管理岗、反洗钱管理岗等 15 个相关职位。

移动支付业务作为近年来新的蓝海领域,不仅受到第三方支付企业的关注,也受到运营商的一致青睐。根据统计资料,在未来一两年内,我国 8 亿多手机用户将有一半用户通过手机完成各类支付交易。据此,电信运营商开始积极进行战略部署。

早在 2011 年 2 月,飞象网即得知中国电信拟筹备成立支付公司,并计划将中国电信信号百信息服务公司涉及到支付业务的相关资产和人员进行划分,转移到新成立的支付公司。同时,也已确认中国电信信号百信息服务公司副总经理高宏亮出任新公司总裁。

2011 年 3 月,飞象网再次获悉中国电信支付公司正式成立,命名为“天翼电子商务有限公司”。并且,该公司已于 2011 年 3 月 10 日正式获得了由北京市工商局颁发的营业执照。

据了解,中国电信支付公司的产品主要依托于自有账户和第三方关联账户(包括银行账户及公交卡等准金融账户),为用户提供基于互联网、手机、固定电话、IVR 自助语音、IPTV、公话信息亭、自助终端服务机等各类渠道的近场和远程方式的支付服务。其用户主要面向个人和企业用户。

据悉,不仅中国电信成立了支付公司,中国联通、中国移动也都各自成立了支付公司。(吉利)

[上接 A1 版]

## 陈光标的善念善举 应予保护

但我们不要忘了,多年来陈光标的巨额捐赠是“硬道理”,还有许多善举也是“硬道理”,他的善念善举、尤其是他高调宣传自身的善念善举,带动了国内许多企业家的慈善事业,这应该是符合社会主旋律道德楷模的行动,不论其中有无个人作秀的成分,社会都应该表示欢迎和保护。如果把陈光标的善念善举否定了,那就不是陈光标的进退,而是社会道德的倒退,从此会使许多有善念善举的人望而却步。所以,社会应欢迎、支持、鼓励一切大的或小的善念善举,欢迎和激励未完全到位的部分善念善举。勿以“善小”或“善疵”而摈弃任何方面的善念善举,这应该成为社会文明、慈善文明的道德准则。

在刚结束的 2011 年第八届中国慈善排行榜评选中,福耀玻璃集团董事长曹德旺获“首善”,他的捐款已达 10.28 亿元多。2010 年,全国个人慈善捐款已达 74.28 亿,企业善捐也达 116.07 亿元,这是很可喜的现象,社会应向这些慈善家、慈善企业表示敬意,敬奉他们为道德榜样。陈光标因捐物或直接向个人发放现金,未能进入慈善榜前列,但我们还是应该保护陈光标的善念善举,敬重他的善念善举,他仍然有资格获得社会足够的尊重,特别是他承诺将在身向社会捐出企业约 50 亿元的全部财产,这在中国还是第一人!

当然,有关媒体也可以监督、质疑陈光标的慈善行为,但希望背后不包含某种利益关系的有意策划。其实,就媒体而言,当前对陈光标及许多慈善家、尤其是“小善但尽了全力”的善举宣传得还不够,而对接受捐赠的慈善执行单位的监督及如何完善慈善法制宣传,也做得很不够。



地震灾区都江堰。在一家茶楼里,人们已经淡忘了 3 年前那场灾难带来的痛苦。记者和他们聊到外界对灾区的捐助时,有意把话题引到陈光标身上。不料,在场的人都兴奋地说:

“认识、晓得”,“他不就是在都江堰碰到受灾群众就 100、200 元现金直接发的那个嘛!”“听说温家宝总理都亲自接见他,并且称赞他为‘有良知,有感情,心系灾区的企业家’!”

灾区人民:  
**感恩陈光标们**

今天是“5·12”汶川地震 3 周年的纪念日,昨日,记者专程前往曾经

……你一言我一句,表达了灾区人民对这名恩人的崇敬。

在地震三周年之际,我们再来还原陈光标在三年前的今天,奔赴灾区救灾的情景:灾难发生后,陈光标迅速调集工程车,披星戴月、风雨兼程赶到灾区,成为全国首支到达地震灾区的民间工程救援队。出发之时,陈光标对救援人员提出了 5 点要求:

二、当地政府一定很忙,在灾区救援过程中要主动承担救援任务,迅速打通道路,好让后来的救援人员可以顺利到达救灾现场。三、要保持有序、有效、科学地组织救援。争分夺秒,挽救生命。四、这次路途艰难,大家一定要发扬红军两万五千里长征的精神,不怕危险,不怕疲劳,连续作战。五、人心都是肉长的,有一份力量,就要做十倍的努力。争分夺秒做好救援工作,不要给当地政府添麻烦。陈光标 13 日下午到达都江堰,一路上看到成群的老百姓在撤离,陈光标每次遇到他们便下车给他们发放救助金。不一会儿,就发出去十几万。因为他想让灾区群众能及时购买到吃的、喝的。

还有一次,在陈光标与众明星一行赶往德阳看望学生的路上,遇到了桥面垮塌,湍急的河流阻住了他们的去路,一车人一时不知如何是好。这时,陈光标主动下车说,“我会游泳,我去前面探探路。”陈光标下车走到了激流中,他一脚深一脚浅地走在水里,鞋都没来得及脱,当他顺利地走到河对面时,才让车辆开过去。陈光标的这一举动震惊了当时在车上的濮存昕、韦唯等,所有的人都为这位英雄企业家鼓掌。

不管外界如何评论他,在“5·12”三周年之际,四川人民、灾区人民对他和像他一样付出了爱心的企业家和爱心人士心存感念。